

## EXPUNERE DE MOTIVE

Institutul Național de Statistică acționează cu consecvență pentru îndeplinirea tuturor obligațiilor ce revin României în domeniul statistic, în ansamblul preocupărilor ce vizează aderarea României la Uniunea Europeană. Documentele de poziție, programele de activitate și strategia de dezvoltare elaborate de Institutul Național de Statistică privind pregătirile pentru aderare stabilesc obiective concrete pentru integrarea sistemului statistic românesc în sistemul statistic european.

Prin prevederile Ordonanței Guvernului nr.67/2003 pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr.9/1992 privind organizarea statisticii oficiale, s-a aprobat angajarea și utilizarea de către Institutul Național de Statistică a fondurilor externe nerambursabile, altele decât cele prevăzute în Ordonanța de urgență a Guvernului nr.63/1999 cu privire la gestionarea fondurilor nerambursabile alocate României de către Comunitatea Europeană, precum și a fondurilor de cofinanțare aferente acestora, aprobată prin Legea nr.22/2000, cu modificările și completările ulterioare.

Aceste fonduri externe sunt atrase de către Institutul Național de Statistică prin cererea adresată organismelor europene și prin participarea la licitații pentru realizarea unor proiecte statistice ceea ce implică desfășurarea de către salariații Institutului Național de Statistică a unor activități suplimentare de mare complexitate privind documentațiile pentru obținerea fondurilor.

Utilizarea acestor fonduri implică respectarea obligațiilor ce revin României în domeniul statistic, în cadrul obiectivului final privind aderarea României la Uniunea Europeană și, totodată, reduce efortul bugetar întrucât aderarea presupune în mod obligatoriu realizarea acestor proiecte statistice.

De asemenea, realizarea efectivă a proiectelor presupune eforturi deosebite din partea salariaților, în afara sarcinilor de serviciu.

Având în vedere că în bugetele proiectelor finanțate în condițiile menționate mai sus sunt prevăzute cheltuieli de personal, iar finanțatorii, de regulă, nu sunt de acord cu subcontractarea lucrărilor din proiecte, se propune acordarea unor stimulente salariaților Institutului Național de Statistică implicați în realizarea proiectelor.

Atragerea și angajarea fondurilor externe și a lucrărilor statistice aferente lor urmează a se face cu condiția obținerii în prealabil a aprobării din partea Ministerul Finanțelor Publice, pentru cuprinderea costurilor ce revin părții române în bugetul instituției pe anul următor sau, după caz, reglementarea acestora cu ocazia celei mai apropiate rectificări bugetare.

Pentru realizarea lucrărilor finanțate prin acest tip de mecanism, prin prezenta ordonanță se creează posibilitatea atragerii de către Institutul Național de Statistică de personal suplimentar, plata acestuia urmând a se face în limita bugetelor acordate de donatori și exclusiv pe durata lucrărilor/proiectelor.

De asemenea, pentru că în aceste condiții de desfășurare a activității nu este reglementată situația decontării cheltuielilor de transport pentru anchetatori, au fost incluse în prezenta Ordonanță și precizări în acest sens.

Pentru asigurarea stabilității și pentru a avea reglementări statistice asemănătoare cu cele ale altor state membre ale Uniunii Europene, s-au inclus în prezentul act normativ reglementări privind mandatul conducerii Institutului Național de Statistică și cazurile încetării mandatelor înainte de termen.

Un aspect important al activității de statistică oficială este cel al confidențialității datelor statistice, aspect reglementat de unul dintre principiile pe baza cărora se întemeiază statistica oficială, și anume principiul confidențialității. Potrivit acestui principiu, serviciile de statistică oficială și personalul statistic au obligația să adopte și să asigure pe întreaga perioadă a cercetării statistice măsuri de protecție a datelor confidențiale.

Având în vedere Raportul Comisiei Europene din anii 2000 – 2003, în care se precizează că *„înalta fluctuație a personalului statistic reprezintă motive de îngrijorare”*, precum și recomandările *„de a crea condițiile necesare pentru păstrarea cu succes a personalului calificat și specializat”*, a fost prevăzut în prezenta Ordonanță, abordarea de măsuri de stabilitate pentru personalul statistic.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr.9/1992 privind organizarea statisticii oficiale, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

  
  
**PRIM-MINISTRU**  
**ADRIAN NĂSTASE**